

说说女人那些病

健康时报记者 董蕊

实习记者 田茹

活动背景:近日,北京胸科医院、健康时报、通州区妇联举办了“社区行”的健康科普教育活动,带给了居民乳腺疾病防治和中医保健的科普知识;北京大学肿瘤医院周末健康大讲堂,举办了女性肿瘤妇科的预防、早诊与规范治疗的讲座。

主讲专家:

宋小运,北京胸科医院胸外二科副主任医师。

梁博文,北京胸科医院中医科主治医师。

高雨农,北京大学肿瘤医院妇科病区主任医师。

成年女性 100%都得

“乳腺增生就像是女人第三性征,几乎100%的成年女性都会得。即使没有症状,90%也都有病理学的表现。”

宋小运解释,虽然乳房并没有胀、疼或出现结节,但如果做乳腺组织的病理检测,会发现其实已经出现了增生特征。“出现乳房胀痛、结节时不要过分紧张,但也应掌握辨识和对付它的方法。”

月经前一周左右的乳房胀痛等都是正常,但如果疼得时间过长,持续六个月甚至更久并且影响正常生活,就要请专业医生辨证治疗。35~40岁的女性,最好每年都去专科门诊排查一次,月经后一周去检查最准确。

乳腺增生 离癌很远

“乳腺增生有病理性乳腺增生和非病理性乳腺增生。”人们平常所说的乳腺增生,并不是病理概念,这种乳腺增生和乳腺癌没有必然的关系,并且演变成癌症的概率很小。

和乳腺癌相关的增生一定是病理检查的结果,如果没有做过穿刺或手术所取得的组织病理学检查,就不能诊断是否为乳腺癌相关的乳腺增生。

目前,除乳头异样或溢液这两个可以观察发现乳腺癌早期症状,其他都要到专业机构通过影像方式确定,如乳腺X线、超声影像、乳腺核磁共振等方式来检查。



宋小运正在教读者做乳房自检。丛林摄

养好乳腺 先养肝气

“临幊上,80%~90%的乳腺疾病都祸起气血不条畅”。梁博文说,中医讲“女子以血为先”,如果女性气血不足、气血失调,很容易就表现为乳腺增生乃至乳腺癌等疾病。

“女性进行自我调节,舒畅开朗的心情是第一位的。遇事不急、不伤春悲秋,就是保护乳腺的灵丹妙药。怒伤肝,人体的肝经就经过乳腺、绕乳头,因此肝气顺畅对女性乳腺健康有很大的影响。

盲目减肥也很伤气血。“脾虚有湿,却还是吃寒凉的减肥药或瓜果蔬菜减肥,只会更加损伤脾胃,这样不仅不能减肥,还最终导致气滞血瘀、出现乳腺增生等其它问题。

内膜异位 试管可孕

“引起子宫内膜异位症的真正原因,并不是很清楚,妊娠、哺乳对子宫内膜异位症的治疗有好处,生产多的似乎不易患此病,目前生活节奏的改变,妇女生育减少,此病好像就逐渐多了起来。”

高雨农说,医生对于子宫内膜异位症的人真正确定需要很长时间观察,建议患者一定去看医生。子宫内膜异位症,在允许的条件下给一些干预其实还是可以怀孕的,例如,试管婴儿,但病较严重的就可能会影响怀孕。

子宫内膜异位引起的不孕治疗多采用假孕疗法,采用含有孕、雌激素的药物都可以造成假孕的效果。

活动背景:近日,北京老年医院为周边居民讲述了春季老年性多发病的预防与治疗。

老人练心肺 步行更有益

健康时报记者 李桂兰

“有些老年人出门以自行车或三轮车代步,车骑得相当轻松,而平地走路10~20分钟就累得气喘吁吁、上气不接下气,这说明平日里骑车的运动量并没有达到锻炼心肺的目的。”北京老年医院呼吸科主任医师冯俐解释。

希望通过踏车运动来锻炼心肺功能,只有在专业的康复训练师指导下进行。而对于居家老人,特别是有慢性肺病,如老慢支、肺气肿、肺间质纤维化的老年人,最好以徒步走来锻炼自己的心肺功能。

可逐渐增加行走的时间和路程来锻炼。每天或隔天有规律地走路,距离逐步增加,时间控制在半小时到1小时,但是一定要坚持。给我们的肺部一定的压力,能让它逐渐适应较大的通气量。

活动背景:近日,创建“癌痛规范化治疗示范病房”学术交流会在中国人民解放军301医院举行。

癌痛服药: 别等疼了再服

健康时报记者 侯小晶

“有一些癌症患者在出现癌痛时才服用吗啡,从而使以后的癌痛治疗剂量更大且控制效果更差。”

中国人民解放军301医院肿瘤科副主任医师李方介绍,由于癌痛属于慢性疼痛,并不是服用药物止疼后就不再疼了,癌痛会反复出现。如果只是在疼痛时才服用药物,反复出现后再服用药物控制疼痛就要加大服用剂量且控制效果也不理想。

因此,癌痛患者最好按时服用吗啡药物,一般应选择缓释剂型,可以维持12个小时,在早8点晚8点分别服用,不管这个过程是否出现癌痛,服用药物可以使血药浓度一直维持在较平稳的程度,可以始终压着癌痛不再出现。

活动背景:日前,上海交通大学附属第六人民医院举办了“颈肩腰腿疼痛的治疗以及预防对策”讲座。

受访专家:白跃宏,上海交通大学附属第六人民医院康复医学科主任,骨科康复研究室主任,康复医学教研室主任,教授,博士生导师。

颈椎问题应对号入座

健康时报记者 董蕊 特约记者 顾海鹰

很危险。目前,超过50%的白领都患有不同程度的颈椎病,多数人会选择自己揉一揉,但并不会真正的引起重视。因此,白跃宏建议,上班族们在休息日,别都把时间花在睡懒觉上,应当抽空去医院给自己确诊。

现今,颈椎病康复操各种各样的。“康复操应选择运动中或结束后24小时内颈肩部没有酸胀、疼痛等不适感为宜。白跃宏提醒,对别人有用的康复操,可能并不适合你。

记者手记:

平日总是感觉后颈部发僵,上臂也不灵活了。白跃宏医生给了我三个建议:1、工作时保持正确的姿势。即身体坐直,胸部上挺、下颌微收,两眼平视电脑;2、工作30~40分钟就起身喝点水或上一下卫生间,换个姿势;3、不要让脖子受凉,出门时系上围巾。



“工作时脊椎酸胀了,我会找同事帮忙揉揉。”现场的听众跟专家交流,“这可不行,颈椎病人在未确诊前不要随意做按摩,随便一捏一按很可能伤到你自己。”

“颈椎病怕别人乱动,也怕自己乱动,应对号入座。”白跃宏介绍,颈肩部疾病有100多种类型,不是光用手就能摸出来的,不确诊就做按摩其实

(王玉林)